

冷静处置是火场逃生的关键

这场火灾逃生模拟实验让不少记者记忆深刻



消防员讲解使用湿毛巾时的注意事项

本报记者 陈立波 通讯员 林骏 章楚楚

8月16日上午,杭州市消防救援支队在富阳开展居民房逃生模拟实验,邀请媒体记者在真烟真火的火场环境中,利用家里、酒店常见的毛巾和防烟面罩进行逃生体验,并通过直播的形式向网友进行消防安全宣传。

实验在富阳一处待拆迁的六层居民楼进行,消防员分别在一楼、三楼的过道上各停放了一辆电动车,真实还原现实中电动车在过道违规充电起火的场景。

实验开始前,现场记者按抽签顺序选择楼层,为保证安全,每位记者都安排了一名全副武装的消防员贴身保护,并记录记者的逃生过程。



电动车起火后开始猛烈燃烧



所有窗户都冒出浓烟



记者使用防烟面罩成功模拟逃生



参与模拟逃生记者的口鼻被熏黑

首先进行湿毛巾模拟逃生实验。考虑到此次实验的火场是一楼过道,本报记者选择了二楼距离疏散楼梯约3米的一个房间,以便自己能顺利完成逃生任务。待所有记者进入各自楼层准备就绪,指挥员安排消防员点燃了一楼过道上的电动车。

所有楼道已经被浓烟充满,可以开始模拟逃生。随着对讲机里传来模拟逃生的指令,记者将毛巾打湿,捂住口鼻,先是打开了一条门缝,发现此时的楼道早已伸手不见五指。凭着对楼梯位置的记忆,记者一手用湿毛巾捂住口鼻,一手扶着墙壁摸索着向楼梯方向走,但才走了几步就感觉到了滚滚浓烟的威力,手臂能明显感受到迎面吹来的烟气越来越烫,捂着湿毛巾呼吸也能感觉到有烟气被吸入。为确保安全,记者和消防员一起原路返回房间,关门等待救援。10多分钟后,第一次模拟逃生实验结束,现场不少记者已经被熏黑。

第二次模拟实验的火场设在了三楼过道,使用的装备为防烟面罩。此次,记者选择了五楼楼梯口的一个房间。在消防员点火后,记者将防烟面罩套到头上,然后向后拉紧拉环,使得面罩的密封圈能很好地贴在口鼻周边,防止烟气吸入口鼻。与第一次实验一样,当对讲机里传来模拟逃生指令后,记者再次进入伸手不见五指的楼道,但因为有防烟面罩的保护,虽然手臂依然能感受到滚烫的浓烟,但面部明显要比用湿毛巾时舒服了很多。记者在门口过道评估了一下自身的呼吸情况,再慢慢沿着楼梯向下摸,直到通过三楼火场,顺利完成了模拟逃生任务。

看着一个个记者从火场里成功模拟逃生,杭州市消防救援支队相关负责人杨博轩很是自豪,这次你们明显有经验多了,这也是我们进行直播实验的意义所在。

消防员提醒,如果发生居民楼火灾,切忌惊慌失措,一定要冷静再冷静,根据不同的情况选择不同的逃生方式。观察后发现楼梯间烟火无蔓延、楼梯畅通的,应首先选择沿楼梯向楼外逃生,可佩戴过滤式防毒面具或用湿毛巾捂住口鼻,弯腰低姿逃生;房间外、楼梯间烟火较大难以逃生的,可选择有空气、有水源的阳台、洗手间等位置,用湿毛毯、湿毛巾堵塞门缝、窗框,向门上泼水降温,同时拨打119,告诉接警人员自己所在的具体位置;住的是低楼层(2楼)的,可选择用缓降器、安全绳、连接床单等方式逃生。



长江渔岛“变形”记

新华社 周思宇 刘梓桐 周文冲

徐徐江风中,退捕上岸的渔民赵良露牵着5岁儿子的手,望向水波荡漾的江面。回想这5年的生活,他感慨万千,现在江水更清,鱼又多,我的生活发生了翻天覆地的变化。

5年前,赵良露还是重庆市江津区石蟆镇中坝岛的一个渔民,赵家世代以打鱼为生。在岛上,像赵良露一样靠水吃水的船上人家还有很多。

中坝岛是长江入渝第一岛,它四面环水,没有桥梁、不通公路,依靠轮渡与外界联通。中坝岛所在的石蟆镇渔业资源丰富,含长江岸线38.8公里,区域内分布有达氏鲟、胭脂鱼等珍稀鱼类。

赵良露告诉记者,自己小时候经常在江边看到珍稀鱼类洄游,中华鲟、胭脂鱼我都见过,鱼可多嘞!但后来,随着岛上渔船越来越多,水里

的鱼越来越少了。赵良露心里不是滋味,萌生出转行的念头。可是,离开船还能干什么?他心里也没底。

转变发生在2018年,为修复长江流域水生态、保护水生物资源,在当地政府推动下,中坝岛上的渔民集体退捕上岸。赵良露记得很清楚,上岸那一天,他主动上交老渔船,领取了18万元补偿金。

这笔钱,赵良露用来在镇上安了新家。在相关政策扶持下,退捕上岸后,他当上了社区网格员,还在中坝岛老屋前后种了不少甘蔗。

岛上光照充足,沙性土壤适宜甘蔗生长,种出来的甘蔗又甜又香。赵良露告诉记者,每年甘蔗收成期也是旅游旺季,农户把甘蔗水分熬干制作成红糖销售出去,有游客夸赞道,连岛上的空气都是甜的。

赵良露说,他和妻子都对现在的生活很满意,以前打鱼的时候,水流急,行船险,每次出船妻子都要为自己担心。如今,日

子过得安稳了,收入还翻了一番,孩子们在镇上就近上学,新生活充满希望。

近年来,通过增殖放流和搭建人工鱼巢,江里的鱼儿又多了起来。中坝岛还建起长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区川渝司法协作生态保护基地。作为社区网格员,赵良露也投入到生态保护工作中,时常在基地向村民宣讲禁渔相关政策法规。

不仅是赵良露,在当地政府的政策帮扶下,中坝岛农旅产业蓬勃发展,更多退捕上岸的渔民吃上旅游饭,过上好生活。

赵泽伦曾是岛上数一数二的打鱼大户,当年上岸时他心里有些打鼓,30年来以打鱼为生,转行的困难不言而喻。2019年,他抱着试一试的态度参加了镇政府组织的烹饪技能培训班,经过20多天潜心学习,成为持证上岗的厨师。

随着岛上生态环境向好,上岛游玩的游客越来越多。今年,赵泽伦把自家农房装潢一新,整修院坝、改造厨房,开起了农家乐。

谈起日渐红火的生意,他笑着说:最多的一天接待了近40桌客人,单日收入1万多元。

中坝岛所在羊石社区综治专干赵泽贵说,如今岛上种植了1000余亩甘蔗,年产值达600万元。好生态和好风光吸引游客上岛,农家乐在节假日期间接待客人都忙不过来,农旅融合发展让不少村民增收致富。

完成长江干流渔民退捕转产任务后,我们抓好退捕渔民生计保障工作,大力发展中坝岛生态农业,取得初步成效。石蟆镇副镇长梁红英介绍,全镇86名退捕渔民转产就业率、养老保险参保率均达100%,中坝岛渔民有的种植甘蔗,有的做起运输生意,有的开起农家乐。退捕上岸后的日子越来越好。

现在,赵泽伦安下心来,打算继续提升烹饪技能和服务水平,把农家乐经营好。他说:店里的招牌菜是酸菜鱼,和鱼打了几十年交道,在菜市上挑鱼我可是行家,我家的酸菜鱼,食材新鲜,味道巴适得很!